

书城老板搭建淫秽书城网站,通过在网站内投放保健品免费领取广告的方式非法收集公民个人信息并进行售卖——

书城背后暗藏黑色产业链

刑案速写

□本报记者 卢志坚
通讯员 孙鑫鑫 邱友诗

书城老板搭建淫秽书城网站,在公众号内设置链接,通过站内投放保健品免费领取广告非法收集公民个人信息并交易。司法机关顺藤摸瓜,一条通过投放保健品免费领取广告方式非法获取、倒卖公民个人信息的产业链逐渐浮出水面。

经江苏省灌南县检察院提起公诉,4月23日,法院以传播淫秽物品牟利罪、侵犯公民个人信息罪判处主犯陈某有期徒刑八年五个月,并处罚金175万元;分别判处其余12名同案犯有期徒刑二年至五年,各并处罚金。5月28日,由该案牵出的刘某土等8人侵犯公民个人信息案一审也有了结果:主犯刘某土被判处有期徒刑五年,并处罚金800万元;其余7人分别被判处有期徒刑一年六个月至四年六个月,各并处罚金。

两案的部分被告人不服,提出上诉。近日,连云港市中级人民法院二审均裁定驳回上诉,维持原判。

搭建书城“自立门户”

2021年3月,灌南县公安局接群众报警,称某微信公众号可链接到一个存有大量黄色小说的书城网站。经立案侦查,灌南县公安局发现书城负责人陈某委等人涉嫌传播淫秽物品牟利罪,并先后抓获陈某委等13人。

2020年6月,长期经营网络小说生意的陈某委,听闻王某昌(因犯传播淫秽物品牟利罪、侵犯公民个人信息罪已被判处有期徒刑九年)经营的书城比较赚钱,便想学习其经营方法。经打听得知,王某昌搭建了一个含有淫秽书籍的书城网站,通过利用公众号链接网站、微信群推广、诱导用户充值阅读牟利,并利用网站投放保健品免费领取广告通过点击量牟利的同时,非法收集公民个人信息进行交易,还将书城网站“租借”给下级代理作为公众号链接使用,从中按1:9抽成。看到王某昌的书城利润可观,陈某委开始做王某昌的书城代理。

陈某委在经营中发现,只要有一个书城网站和一个微信公众号,就完全可以自己经营,于是决定“自立门户”。2020



2022年9月20日,灌南县检察院检察官对书城网站传播淫秽物品、非法收集公民个人信息等上下游、关联性的犯罪行为进行分析研判。

年10月,他依托自己的文化传媒有限公司,雇用陈某某、陈某刚等人,先后搭建“钉钉文学”“派派文学”书城网站,并招募游某、邓某琼为技术、客服,运营上述书城网站,联系石某州、杜某焜等流量中介推广微信公众号。陈某委还发展了王某超等6人作为下级代理,将搭建好的书城网站“租借”给他们作为公众号链接使用。据公安机关侦查,2021年1月至4月,书城网站充值总金额高达310余万元。

书城背后暗藏“玄机”

因案情复杂,涉案人数较多,2021年4月,灌南县检察院应邀依法介入,引导公安机关对涉案全部书籍进行鉴定、固定并梳理所有电子数据,对照银行流水与微信记录确定涉案金额。

公安机关进一步调查发现,陈某委搭建的两个书城网站不单纯地传播淫秽物品牟利,站内还投放了保健品免费领取广告,一旦有人通过广告链接填写个人信息,这些信息便会被后台程序自动收集。陈某委以每条30元至35元不等的价格将这些公民个人信息销售给刘某环和王某超,刘某环和王某超再加价1元至2元后进行二次售卖。二次销售中最大的买家是刘某土的公司,而刘某土下游最大的买家为史某鸿。

2021年6月9日,灌南县公安局以涉嫌侵犯公民个人信息罪对刘某环、刘某土、史某鸿等13人立案侦查。2022年4月

28日,将陈某委等人涉嫌传播淫秽物品牟利、侵犯公民个人信息案移送灌南县检察院审查起诉。

办案过程中,陈某委的供述让办案检察官感到疑惑:其公司获取的公民个人信息仅含姓名、家庭住址、电话号码3项内容,按照以往办理侵犯公民个人信息案件的经验和用途等上下游查处与打击问题进行分析,进一步明确侦查方向。

黑色产业链浮出水面

随着公安机关对案件的不断深挖,一条非法获取、倒卖公民个人信息犯罪链条逐渐清晰。

早在2018年6月,刘某土就带领谢某燕、张某敏、李某娟、严某勇、李某霞5人成立厦门某科技有限公司,后期陆续雇用了赖某军、沈某伟等5名职工。该公司主要是设计男性保健品免费领取广告网页,并将含有宣传标语的链接投放到各种网站,诱导他人点击浏览并填写个人信息,然后将这些信息卖给有需求的客户。

办案检察官程伟介绍,刘某土公司获取公民个人信息的渠道有两种:一种是内单,即通过投放保健品免费领取广告自行非法获取公民个人信息;另一种

明明账户有钱却不支付工人工资

□本报记者 刘怡廷
通讯员 李鑫鑫 严予廷

经湖北省随州市曾都区检察院提起公诉,近日,法院以拒不支付劳动报酬罪判处曾某有期徒刑二年三个月,并处罚金3000元。

2020年5月,曾某承包了一小区的劳务工程项目(包工不包料),并与建筑公司签订劳务合同,工程造价约900万元。此后,曾某按照合同约定组织工人进场施工,工人工资由建筑公司定期打给曾某,曾某再支付给工人。起初,工人能按时拿到工资,但最后几个月,曾某以未收到工程款为由,只支付了工人部分生活费。

施工一段时间后,建筑公司表示需要修改工程图纸,原定的施工项目有所改动,并出具了施工量的增补单。曾某按照建筑公司要求完成施工后,共收到建筑公司支付的约1001.8万元工程款

(含工人工资)。

“三年了,我们每次找他工资,他都推脱是建筑公司的问题,让我们直接找建筑公司要钱,但是建筑公司说钱都给曾某了。我们就像皮球一样被踢来踢去。”2023年7月,工人代表刘某到劳动保障监察部门反映情况。

“不是我不给他们钱,是因为建筑公司没有足额支付工程款。”曾某称,其最终核算的工程款与建筑公司实际支付的1001.8万元有近190万元差额,拖欠工人工资就是因为建筑公司没有支付这190万元。

经核实,曾某共拖欠97名工人约178万元工资。2023年11月,在多次要求曾某支付工资未果的情况下,人社部门将该线索移交公安机关。2024年4月,公安机关侦查结束后,以曾某涉嫌拒不支付劳动报酬罪将该案移送曾都区检察院审查起诉。

“我不认为我有罪,建筑公司给我

打的工程款我全部发给工人了,不是我欠工人工资,而是建筑公司欠我和工人的工资。”面对检察官讯问,曾某辩解道。

“他只付了我们800万元左右的工资。他拖欠我们工资,是因为他和建筑公司在扯皮。”面对前来了解详情的检察官,工人代表刘某、凡某表示。

曾某收到1000余万元,最后支付了工人多少工资?有没有恶意拖欠?曾某雇用工人,最多的时候一天有500多人,他们一半以上是临时工,流动性很大。曾某多用现金支付工资,在缺乏账本的情况下,工资发放情况很难查证。由于双方都无法出示具体工资流水或收据,根据当时证据,曾某供述和工人证词无法与其他证据相互印证,无法得到确定性结论。由此,曾都区检察院将该案退回公安机关补充侦查,并列继续侦查提纲。

“我们通过查银行流水发现,曾某

为外单,当获取的内单供不应求时,就外部购买。自2020年11月起,刘某土公司从陈某委公司非法购买公民个人信息2万余条,然后按产品分类以每条20元至45元的价格出售给保健品销售商家。

“这些信息能够帮助销售商家精准锁定目标客户,让商家实现靶向销售,经过层层倒卖加价,导致一条信息最终以30多元的高价出售。”程伟介绍。

2022年7月15日,公安机关将刘某环、刘某土、史某鸿等13人侵犯公民个人信息案移送灌南县检察院审查起诉。经审查查明,2018年7月至2021年5月,刘某土公司非法倒卖公民个人信息56万余条,公司实际控制人刘某土违法所得910余万元。

公安机关以刘某土公司最大的买家史某鸿为突破口,经深入侦查,下游的保健品销售商家李某军、谢某林等人也浮出水面。他们购买公民个人信息后,安排员工向目标群体电话推销保健品,只要有客户下单就通知厂家发货,并以出厂价3倍的价格销售,从中赚取差价获利。

2024年6月至8月,灌南县公安局以涉嫌侵犯公民个人信息罪陆续将李某军、谢某林等下游犯罪嫌疑人移送审查起诉。目前,该案正在进一步审查中。

至此,这一上下游产业链终于查清:陈某委等人通过搭建淫秽书城网站、投放保健品免费领取广告非法收集公民个人信息并出售,只是这条产业链的源头散户;真正的主力是刘某土等人,其自行获取公民个人信息的同时又从外部购买,既是产业链的源头主力也是“中间商”;史某鸿则扮演倒卖公民个人信息赚取差价的“二手贩子”;销售商李某军、谢某林等人是利用这些公民个人信息实现精准推销的下游犯罪分子。

检察机关审查查明,2020年11月至2021年3月,陈某委搭建的“钉钉文学”“派派文学”书城网站共有991本电子书籍,其中515本是淫秽电子书籍,其利用书城网站非法获取公民个人信息31670条。

2023年3月30日,灌南县检察院以涉嫌传播淫秽物品牟利罪、侵犯公民个人信息罪对陈某委、游某、王某超3人提起公诉;以涉嫌传播淫秽物品牟利罪对李某军、陈某刚等10人提起公诉。5月8日,该院以涉嫌侵犯公民个人信息罪对刘某土、刘某环、史某鸿等8人提起公诉,对入职较晚、在该案中作用较小的赖某军、沈某伟等5名职工作出相对不起诉决定。

社会万象

想不劳而获以“碰瓷”为生

他提前将自己手脚撬破,利用被害人司机开车拐弯时存在盲区,制造被擦碰的假象,进而要求私了以获得赔偿。近日,由山西省平遥县检察院提起公诉的宋某涉嫌诈骗、敲诈勒索一案,法院经审理后作出一审判决,宋某最终为自己的小聪明付出了沉重代价。

2023年8月3日,平遥县公安局接到群众报警,称遭遇“碰瓷”被讹诈2000元。随后一段时间,又有多位群众报警称遭遇类似情况。综合研判各案情况后,平遥县公安局于2024年5月17日立案,锁定宋某并将其抓获。

经查,为不劳而获,宋某决定利用司机开车时的视觉盲区,以“碰瓷”为生。为提高成功率,他将作案时间选择在晚上,提前在道路拐弯处蹲守,等目标车辆开到拐弯处就制造自己被撞的假象,要求对方赔钱了。部分被害人以为自己的车真的撞到了宋某,便直接出钱与宋某私了,也有部分被害人认为自己没有碰宋某,但因有急事或害怕宋某纠缠,选择出钱息事宁人。2023年8月至2024年4月,宋某先后在平遥、太原等地作案12起,犯罪金额共计3.85万元。

10月17日,平遥县法院以诈骗罪、敲诈勒索罪判处宋某有期徒刑二年十个月,并处罚金4.5万元,并责令其退赔被害人损失合计3.85万元。(王晓平 鹿瑞波)

已婚女子扮单身假谈恋爱真要钱

婚恋相亲,可能会邂逅一段美妙的爱情,也可能遭遇一个温柔的陷阱。近日,经安徽省凤阳县检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人耿某、陈某、曹某有期徒刑三年至一年四个月,各并处罚金3万元至1.4万元。

2019年10月,耿某刑满释放,出狱后认识了江苏省东海县的陈某等人,经商量后他们决定合伙进行婚姻诈骗。2023年4月,耿某听说33岁的凤阳县村民史某一直没有“意中人”,其奶奶邓某很着急,四处为孙子张罗对象。于是,耿某告诉邓某自己在江苏有个远房兄弟,其女儿曹某现年28岁,相貌较俊,至今还没有结婚,可以为其孙子“牵线搭桥”。邓某闻言大喜,催着让一对年轻人尽快见面。

同年4月25日,陈某带着曹某在耿某的陪同下来到邓某家中“相亲”,看着说话轻柔、年轻貌美的曹某,邓某和史某都特别满意。2024年3月6日,在邓某的催促下,双方在东海县“订婚”,为表诚意,邓家送给女方金首饰、订婚礼等价值2.54万元的物品和现金。

数月后,史某发现曹某系已婚妇女,感觉自己遭遇了骗局,遂报警。经查,耿某、陈某、曹某还采取同样手段,于2022年9月骗取他人钱财3.38万元。

案发后,三名犯罪嫌疑人主动交代了犯罪事实,积极退赃,与被害人达成和解协议,并在值班律师的见证下自愿签署了认罪认罚具结书。6月21日,凤阳县检察院将此案提起公诉。法院经审理认为,检察机关的指控成立,量刑建议适当,予以采纳,依法作出上述判决。(吴长忠)

开发销售打卡“神器”不到一年东窗事发

“拥有这款打卡‘神器’,想在哪里打卡就能在哪里打卡,定位修改、打卡照片替换、win模拟统统轻松搞定!”一些不法分子开始在打卡这件事上动起歪脑筋,甚至成立了专门的工作室。5月27日至6月27日,浙江省宁波市海曙区检察院分批对邱某、于某、陈某等9人提起公诉。近日,法院以提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪分别判处9名被告人有期徒刑九个月至三年,均适用缓刑,各并处罚金。

2023年8月,刚大学毕业的小张到宁波找工作,面试几家公司后发现多数公司都需要通过App来考勤打卡,他觉得特别麻烦,在和同学聚餐时聊起此事,同学向他推荐了一个可以实现虚拟定位打卡的网站。小张登录了这个网站,加了网站管理员的微信。

在了解小张的需求后,对方向小张推荐了一款能够实现虚拟定位打卡的软件,但需购买月卡。小张购买了月卡并安装了该软件,经测试发现在家就可以修改定位和照片打卡,从此实现打卡“自由”。但没过多久,小张虚打打卡的行为被公司发现,公司在解雇小张的同时,选择了报警。

经查,2023年2月至11月,犯罪嫌疑人邱某、于某、陈某指使技术人员开发了一款定制模块,利用服务器防御漏洞接入正版软件使用的服务器,可根据指令生成不符合实际情况的虚假定位,从而达到虚打打卡的效果。后三人通过网络对外推广该定制模块,并根据月卡、季卡、半年卡、年卡收费30元至150元不等。截至案发,三人通过发展5名下级代理销售上述程序插件非法获利共计32万余元。此外,技术人员黄某也从中获取了非法利益。涉案人员到案后均认罪认罚,并退缴了全部违法所得。(蒋杰 龚鑫 孙琳洁)

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》征订启动

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行:中国工商银行北京永定路支行
户名:方圆杂志社
账号:0200 0049 1920 0569 872
2. 扫码订阅